

文/范彬彬 图/受访者提供

“暑假在家完成了30天的劳动打卡，感觉很有意义”“做暑期游历作业让我觉得写日记挺有意思的”“暑期学习了小吃‘糖不甩’的制作工艺，原来这么不容易”……开学将近，不少学生正开启“一个夜晚，一个奇迹”的“作业冲刺模式”，也有很多同学分享在暑假完成各类实践作业的经历。

笔者日前在东莞广大师生家长群体中走访了解到，不少学校结合自身特色精心安排暑期实践和多元化课程，帮助孩子提升综合能力。不少学校的暑期作业形式多样、内涵丰富，推动素质教育落实的各类举措深受家长认可。

### 学生：自主安排时间度过多彩假期

“老师给我们布置的实践作业可供选择，我可以选择我感兴趣的，比如说做手账。”说起学校实践作业的安排，读初二的刘子瑜同学表示让人很充实。刘子瑜的弟弟正读五年级，今年同样度过了一个精彩的假期，他告诉笔者：“我成绩达标了，没有书面作业的要求，暑期实践也可以由自己灵活安排。”

不少学生分享自己的暑期实践作业时，表现得兴致勃勃。“我小学同学学校的实践作业更好，是出去旅游，然后写日记记录，地点由自己选择。”读初一的邵婷同学告诉笔者，虽然和以前小学的同学升入了不同的中学，但



厚街镇竹溪小学DIY机器人特色班

# 暑假进入倒计时， 你的作业做完了吗？



东莞市嘉荣外国语学校在溜冰的同学们

实践作业，帮助学生度过充实假期  
东莞，不少学校安排特色暑期



东莞市嘉荣外国语学校同学上棒球课

### 家长：劳动教育帮助孩子养成好习惯

同学们在完成各类暑期实践作业的过程中，家长是重要的参与者和见证者。走访中，不少家长对暑期实践作业帮助提升孩子核心素质方面的效果表示赞赏。

“我以前都不知道他还会每天关心家里的卫生，现在每天晚上也没人提醒，他自己也会主动扫地拖地。”张杰同学的妈妈告诉笔者，暑假以来，家里扫地拖地的任务基本上都是由孩子包揽，“以前感觉他就一小孩子，也没有让他做家务”。

“我对现在推行的素质教育最直观的感受在劳动教育方面，学校会要求小孩回来做家务、自己整理东西，尽管小孩的出发点是因为要打卡，但结果确实可以

看见是好的，孩子自理能力肉眼可见是提高了。”安心同学的爸爸告诉笔者，自己和孩子妈妈是双职工，以前每次暑假都挺头疼，工作一天回来后还要给孩子做饭收拾，“现在因为学校的每日劳动打卡，她的自理能力提高了很多，甚至放假还会给父母做饭，感觉很欣慰”。

“孩子的暑假作业是做小吃‘糖不甩’，做完最后说了句‘原来这么不容易’，我觉得他明白了作业的意义。”孩子上小学的朱女士发朋友圈感慨道。“劳动教育是实现‘五育并举’的关键一环，本身也是希望通过引导学生动手劳动，树立尊重劳动的意识，帮助其拥有良好的品质。”一位兼具教师身份的家长告诉笔者。

### 学校：发挥特色优势助力未来人才培养

笔者了解到，目前，东莞各学校正深入推进“五育”融合，加强学生素质教育，在培养多元人才方面发挥着各自优势。

“凡是真正以学习者为中心、以培养适应未来社会发展的才人为目标的创新与改革行为，都是在践行未来教育。”东莞市嘉荣外国语学校执行总校长、广东省特级教师易志军说。

“现在社会多元化发展，对人才培养也提出了更高的要求，需要孩子能够具备更为全面的综合素质。”厚街镇竹溪小学的钟作尧老师如是说。

笔者走访了解到，暑期作业中的实践内容安排是各学校落实素质教育的重要举措。今年暑假，除了安排丰富多样的实践作业外，东莞一些镇街的学校也推出了有针对性的校园暑期托管服务，厚街镇竹溪小学就是其中之一。

“唤醒青少年创造力等相关课程是学校的特色课程，也是最受学生与家长欢迎的课程。”钟作尧介绍道。据悉，竹溪小学第一期托管共设6个班，近170名学生参加。根据学校实际情况，开设了唤醒创造力、武术等十余种特色托管课程。“我们暑期托管班

的课程由自己学校的老师负责，老师们提前梳理自己有哪些特长，再制定好每节课的内容，最后安排排班。这样不仅解决了师资问题，也不用家长再给孩子们重复报兴趣班。”钟作尧说。

除此之外，在孩子们平常的学习当中，学校近年来也逐渐成为了培养学生兴趣爱好、促进学生多元发展的主要力量。嘉荣外国语学校的陈老师告诉笔者，学校在基本的国家课程中实现校本化，在基本国家课程之外，致力于打造选修课程超市化、特色课程十二年链式化以及活动课程常态化。

根据小学、初中课程需求，学校开设了百门选修课程供学生免费选择，其中包括写作、高尔夫、轮滑、RoboMaster编程、管弦乐、影视戏剧、击剑、英语演讲、棒球、雅思、游泳等。

竹溪小学则是“综艺”和运动两手抓，其中“综艺”是指综合艺术。据介绍，该校每个学生从一年级入学开始可选择一个综合艺术兴趣课程学习，同时选择一个体育项目练习，学习三年。到了四年级重新选择，继续学习三年，确保每个学生在小学六年内，都能对两个综艺领域和两个体育项目有深入的了解。

文/姚梓婷 图/受访者提供

## 高质量发展 看城管

常平

占道经营的街道成为烟火十足的便民集中摊点、中心城区市容环境问题突出的路段成为形象示范街、横江厦村美丽圩镇建设如火如荼……在东莞常平，这一系列变化的背后，凝聚着城管分局以城管片长制为抓手、用“绣花功夫”实现城市管理工作提档升级的不懈付出。

“一年来，通过实施城管片长制，常平镇已有19名片长来到群众身边，他们在为民服务中体现城市管理的温度。”常平城管分局副局长罗章璇表示。

### 着力破解“老大难”

如今在东莞，城管片长进驻社区、下沉一线，让市民直呼“挺好”。在深入实施城管片长制的过程中，东莞让城管片长不仅是“进驻”，更是在社区扎下了根。

笔者日前到常平镇金美村城市服务驿站走访时，塘美片城管片长邝少铭正与辖区村干部围坐一起，探讨如何解决振兴西路占道经营的问题。在城市服务驿站内的墙上，贴着城乡社区网格治理“2+N”图，公示栏里的工作职责、流程清晰明列，“服务零距离”几个大字格外醒目。

振兴西路位于塘角村，本地菜农占道经营、乱摆卖是这条街道的城市顽疾。“这条路一到早上起码有三四十名菜农在这里摆摊，甚至摆到路的拐弯处，车来车往非常危险。而且散场后地上很多果皮、菜叶没有清理，很影响卫生。虽然此前村干部采取了措施，但效果欠佳，规范整顿占道经营，仅仅是该片区城管片长工作的一个小小缩影。通过执法力量下沉一线、定人定责协助社区管理，片区内此前存在的占道经营、违搭乱盖等一些“老大难”问题不见了踪影。不论是市民乱丢垃圾、乱堆杂物，还是个别商家占道经营、“飞线”充电，只要是社区里存在的城市管理问题，到“家门口”的城市服务驿站反馈，便会有执法队员及时受理，对群众急难愁盼问题现场跟进。

# 片长进社区扎下根 用心彰显城管温度



干净整洁的常平大道

### 架起共治“连心桥”

位于常平镇中心区的居民社区，商业繁华，内街的商户多、车流客流量大，是镇区片城管片长叶创伟入驻后的重点巡查区域。在他的办公桌案头，有一本厚厚的笔记本，上面密密麻麻地记录着商家名称、地址、负责人联系方式等信息。“从‘城管人’变成‘社区人’，肩负同样的职能，却要求我们更加深度融入和快速反应。”叶创伟说。

41岁的叶创伟是一名有着23年城管工作经验的“老城管”，每天都会在自己包干负责的社区里穿街走巷，负责做好“六巡三访一执法”工作。

叶创伟和队友进驻社区以来，不断增加巡逻频次，让店外占道经营、外立面乱悬挂广告横幅、占用公共区域种植盆景、垃圾乱丢弃、车辆乱停放等城市管理乱象逐渐减少。执法队员所过之处，横倒的垃圾箱被扶正、杂乱停放的非机动车被规整一致、横在街边的晾衣竿被迅速收起。

“城管进驻社区后，街道环

境是一天比一天好。环境整洁有序、客人们爱来，大家生意也能更好，越来越多商家主动参与到‘门前三包’管理中来。”沿街茶叶店主郑先生说。

同样的变化也发生在木棉社区。木棉社区市容环境曾乱象滋生，但眼下，村居面貌大变样、环境大提升。在此过程中，城管片长谭锐轩默默贡献着城管力量。据悉，他发挥统筹作用，落实“门前三包”，开展全方位环境卫生整治提升行动；多次

带队联合社区开展房前屋后大整改，同时开展“小微执法”专项行动，强化“门前三包”管理与监督力度。

“城市管理基础在社区，重点在社区。推进城管片长制就是要解决‘看得见的管不了’、‘管得了的看不见’问题。”罗章璇说，城管队伍下沉一线，根据实际随时到社区协助执法，解决的不仅是群众身边事，也为城市管理全民参与、共治共享打下了坚实基础。

### 探索管理“智能化”

邝少铭、叶创伟、谭锐轩等只是常平城管深入推进片长制、带动破解城市管理难题的缩影。据了解，作为城市精细化管理体系中的重要一环，2022年5月，常平镇全面实施城管片长制，将全镇划分为19个片区，建成城市服务驿站21座，每个片区设置1名片长、2至5名片员，今年上半年累计解决城市管理问题1.2万件，有力提高群众满意度和幸福感，打通城市管理的“最后一公里”。

“城管片长职责繁多，需要统筹城市管理全面工作，这要求片长不仅要有扎实的城市管理知识，还要脑子转得快、吃得苦。”罗章璇坦言，回顾过去一年多时间，常平城管分局围绕建章立制、纪律作风、队伍建设、硬件配套等方面，不断完善“片长工作制”，打造片区工作特色。在推进城管队伍法治化规范化建设中，分局加大培训力度，自主组织燃气安全、环境卫生、垃圾分类、安全生产、“e执法”、共享电动自行车整治等培训。同时，为树立城管良好形象，分局启动常态化训练，举行队员会操比赛，持续提升队伍整体精神面貌。

因为高度重视人才队伍建设，常平城管分局片长制的工作成效得到了市城管局的认可，在今年上半年检查中获得了“优秀”的等次。

新时代的城市管理工作，既要城管片长打通城市服务的“最后一公里”，也要善于运用数字化技术手段，破解传统办法解决不了或解决不好的难题。据了解，东莞城管即将推出“门前三包”AI感知微执法，将综合利用市容AI感知系统的视频感知技术，监控主要道路路面及沿街单位和经营商铺“门前三包”落实情况，实现出店经营、暴露垃圾、乱堆物料、沿街晾挂、非法户外广告等场景的自动预警和快速处置，提升城市综合管理智慧化水平和柔性服务水平。

“常平镇也将把正华十街、中元街打造成示范路，通过引入AI感知等科技，为城管片长队伍提供技术支撑，有效弥补传统方法在城市监管中的缺陷，助力常平镇城市管理能力现代化。”罗章璇表示。



常平镇人居环境不断提升



罗章璇(右一)巡查城市管理